
Åëèïòè÷íè åëìåíòè íà îðáèòèòå íà
ïëàíåòèòå

2 ñåïòåìâðè 2004 ã.

Âñÿêà ïëàíåòà èìà 6 åëèïòè÷íè (îðáèòàëíè) åëåìåíòà:

1. a - Äúëæèíà íà ãîëÿìà ïîëóîñ íà åëèïñàòà, ïî êîÿòî ñå äâèæè
ïëàíåòàòà.

2. e - Åêñöåíòðèöèòåò íà åëèïñàòà.

3. i - Íàêëîíåíîñò íà ïëîñêîñòòà íà îðáèòàòà ñïðÿìî åäíà ôèêñèðàíà
ðàâíèíà.

4. l - Ñðåäíà àíîìàëèÿ - òîâà å úãúë;
l0 := l|t=0 å ñðåäíàòà àíîìàëèÿ ïðè t = 0

5. g + Θ - Äúëæèíà íà ïåðèõåëèÿò - òîâà å úãúëúò, ìåæäó îñòà Ox è
ïåðèõåëèÿ íà ïëàíåòàòà.

6. Θ - Äúëæèíà íà âúçåëà. Òîâà å úãúëúò ìåæäó îñòà Ox è ïðàâàòà
íà âúçëèòå (ìåñòàòà, êúäåòî îðáèòàòà ïðåñè÷à ôèêñèðàíàòà ðàâíèíà).

Ôèã. 1. Ó÷àñòâàò a, e, l0, u-åêñöåíòðè÷íàòà àíîìàëèÿ
è úãúë g = (g + Θ)−Θ

l0 = u− e sin u

e =

√
1− b2

a2
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Ôèã. 1.

Ôèã. 2.

Ôèã. 2. Çàâúðòàìå íà úãúëg îêîëî îñ z, ò.å. óìíîæàâàìå îòïðåä âñåêè
âåêòîð ñ ìàòðèöàòà:




cos g − sin g 0
sin g cos g 0

0 0 1




Ôèã. 3. Çàâúðòàìå xy-ðàâíèíàòà íà úãúë i îêîëî ïðàâàòà Ax,òîâà å

ðàâíîñèëíî íà óìíîæàâàíå íà ðàäèóñ-âåêòîðà




x
y
z


 ñ ìàòðèöàòà




1 0 0
0 cos i − sin i
0 sin i cos i




Ôèã. 4. Çàâúðòàìå îùå âåäíúæ íà úãúë Θ îêîëî Az. Úãúëúò íà
ïåðèõåëèÿ ñòàâà g + Θ.
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Âúçõîäÿù âúçåë
Íèçõîäÿù âúçåë

Ôèã. 3.

Ôèã. 4.
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Ìèëåí Ïðîäàíîâ Íèêîëîâ, e-mail: tomcat42902@yahoo.com
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